Stezenie w kierunku podtuznym P4

8. Obliczenie podluznego ukladu stezajacego budynek szkieletowy
8.1. Schemat statyczny
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Rys. 16. Schemat statyczny podtuznego uktadu stezajacego
8.2. Zestawienie obciazen

Oddzialywanie wiatru na jeden teznik kratowy Scian podluznych, gdy wiatr dziala na Sciane szczy-
towa

- gdy wiatr wieje na Sciane szczytowa
h 1541
d 4840
- §ciana nawietrzna

parcie rownomierne na $ciang (pole D)

=0,32<1,0, wiec wspotczynnik korelacji = 0,85.

Wpy = 0,85-0,55-9,0-3,6 = 15,15 kN,
- §ciana zawietrzna
ssanie rownomierne na $cian¢ (pole E)
Wei=-0,85-0,25-9,0-3,6 = -6,89 kN,
- obcigzenie sitami tarcia $cian 1 dachu:

Fr =0,5- (6,57 +10,67kN) =8,62kN .

Wartosci obliczeniowe obciazen:

— parcie na polu D: Wpeg=1,5-15,15=22,73 kN,
— ssanie na polu E: Weeqg=1,5- 6,89 = 10,34 kN,
— sily tarcia: Firea= 1,5 8,62 = 12,93 kN.

Imperfekcje globalne

Przyjeto, ze przy obliczaniu imperfekcji przechytowej nalezy uwzgledni¢ wszystkie stupy.
Zalozono rowniez, ze na skrajne ramy przypada potowa obcigzenia ram posrednich. Woweczas:

m = 16 — liczba stupéw przypadajacych na jeden teznik
n = 8 — obliczeniowa liczba gtownych uktadéw poprzecznych
b=0p 0y (I)O
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Oy = O,5-(l+ i) = 0,5-(1+ij =0,73
m 16
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¢=3-0,73.i =2,43-107°
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Sity imperfekcji z poszczegolnych kondygnacji na jeden teznik wynosza:

O-Vegg1=7 .2,43:107°-34,27 (6 + 6+ 6) =6,0kN

.2,43-107%.61,56- (6 + 6 +6) =10,8kN
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8.3. Obliczenia statyczne

6,0+11,37+5,17+12,93[kN] |
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144 m
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Rys. 17. Obcigzenie stgzenia w Scianie podtuznej od sit dziatania wiatru

Warto$¢ momentu globalnego:

My, = (Hy; +W;)- 7 =(6,0+11,37 +517 +12,93)-14,4 + (10,8+ 22,73+10,34)- (3,6 + 7,2+10,8) =

=1458,4 KNm.
Dodatkowe sity w stupach od momentu zginajgcego:

N =+ My, :11458’4 =+2431 kN .
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Sita w krzyzulcu rozcigganym:

N hk 36 o
K, =—% gdzie: @ =arctan| —= |=arctan| — |=31", zatem:
“ = Gino gazie [bj (60} zatem

2431
K = — . =4719kN .
* " sin (31°)

8.4. Sprawdzenie stanu granicznego nosnosci krzyzulca rozciaganego osiowo
Sita rozciggajaca krzyzulec: K, = 471,9 kN.
Przyjeto ksztaltownik L 150x150x12 ze stali S 235.
Pole przekroju katownika: A = 34,8- 10> mm?,
* % *
Obliczeniowa no$nos¢ przekroju rozciaganego
Przyjeto mocowanie katownika za pomoca trzech §rub M16 w jednym rzgdzie, rozstawionych co 2,5 do.
Pole powierzchni netto przekroju ksztaltownika:
Anet = 34,8-10° - 7-18 = 33,54-10° mm”.
Nosno$¢ obliczeniowa przekroju na rozcigganie:

N oo Pa A fy 0,5-33,54-10° - 360
SR v 125

=483,0-10°N = 483,0kN .
* * *

Sprawdzenie nos$nosci przekroju rozciaganego

Ky =L1’9=0,98<1,0.
Nyre 4830

Nosnos$¢ przekroju jest wystarczajaca.



